

自治区财政厅党组书记、厅长鞠树文:

以财政体制改革服务内蒙古高质量发展

□本报记者 杨威

发展无止境,改革无穷期。党的二十届三中全会从健全宏观经济治理体系的高度,对统筹推进财政、金融等重点领域改革作出一系列新部署,自治区党委十一届八次全会进一步明确了内蒙古相关任务。就自治区财政厅如何学习贯彻会议精神、提升财政资金使用绩效、向改革要动力、服务内蒙古高质量发展,近日,记者采访了自治区财政厅党组书记、厅长鞠树文。

内蒙古日报:简政放权、优化服务,是促改革的重要手段。自治区财政厅在上述方面是如何创新性开展工作的?

鞠树文:我们按照事权财权相统一和减少过程监管、强化结果监管、简化程序、提高效率及“管好两头、放开中间”“谁主管、谁分配、谁负责”原则,推出财政领域简政放权“硬措施”。在专项资金管理上放权,将专项资金项目申报、审核和资金分配等放权给主管部门,财政部门重点在绩效评估和专项债券分配、资产审批上放权,进一步提升部门和地方自主权,明确部门

突出服务国家战略和区域发展需求
内蒙古培育建设多个学科群

本报11月23日讯(记者 刘志贤)日前,自治区教育厅印发《内蒙古自治区加强学科群建设的指导意见》,进一步深化研究生教育综合改革,提升拔尖创新人才培养能力,提高研究生教育学科专业与经济社会发展需求的适配度。

指导意见包括总体要求、全面提升学科交叉融合水平、系统构建学科群运行管理机制、强化学科群建设组织实施等4个部分。其中,总体要求主要明确学科群建设的指导思想,提出到2027年,培育建设5个左右自治区级学科群,15个左右校级学科群,形成交叉特色鲜明、创新人才涌现、科研成果丰硕、学科生态良好的学科群建设格局;在全面提升学科交叉融合水平方面,明确了学科群建设的主要任务,要求学科群要更加突出服务国家战略和区域发展需求,更加突出跨学科复合型人才培养,更加突出有组织科技创新,更加突出创新团队培育建设;在系统构建学科群运行管理机制方面,明确要建立首席专家负责、群成员动态调整、内部管理、定期考核、考核评价等运行机制,确保学科群实体化运行,确保学科群建设各项任务落实落细;在强化学科群建设组织实施方面,要求高校发挥学术委员会作用,设立学科群建设专项、建立跨学科学术交流品牌,对学科群建设方案等进行充分论证、保障学科群建设所需经费,营造主动开展学科交叉的良好氛围。

为推动指导意见落地见效,自治区教育厅将指导各高校修订报送立项的学科群建设方案,并对建设方案进行审核。同时,将开展绩效评价,对立项满3年的自治区级学科群开展绩效评价,对实施有力、进展良好的学科群加大支持力度;对实施不力、进展缓慢的学科群督促整改、核减经费。

□本报记者 巴依斯古楞
通讯员 梁晓虹

一个不大的盘子里,盛有土豆块、豆腐丝、炖排骨和红烧鸡块儿,每样都不多,荤素搭配。

11月18日晚上6点,二连浩特市北疆社区餐厅,许丙杰老人坐在餐桌旁,“滋滋”,喝上一口烧酒,夹上一口菜,边吃边喝,说不出有多惬意和幸福。

“前些年,我老伴儿因病去世,孩子又在外地工作,一个人在家,吃口热饭成了难题。”许丙杰说。

“对付一两顿无所谓,常年不好好吃饭,身体可是受不了啊。为此,我们把发展老年助餐服务作为民生实事重要内容。根据老年人口规模、就餐需求、服务半径,我们着力建设老年餐厅,让他们每天都能吃上可口的饭菜。”二连浩特市委常委、副市长肖建军如是说。

今年,为了让老年人在家门口就能吃得上、吃得起、吃得饱,二连浩特

锚定现代化 改革再深化

在巡视、督查、审计及财会监督指出问题整改中承担的责任;简化了财政拨款审核流程,放宽科研资金监管;在优化政府采购管理上,实行涉企事项、代理机构事项、评审专家事项和预算单位事项“一次办”服务等。

内蒙古日报:深化预算制度改革,是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要支撑。自治区财政厅在深化预算制度改革方面做了哪些工作?

鞠树文:按照党的二十届三中全会要求,充分考虑我区财政实际,我们分三年(2025—2027年)稳步有序推进零基预算改革。

破基数——所有预算支出均以零为基数,评估论证各项支出安排的必要性、规模的合理性。全面清理整合现有专项资金,将评价结果作为专项资金保留、取消或调整规模的重要依据。

转方式——建立公共服务、产业扶持、重点建设项目三类保障事项清单,按轻重缓急对项目排序,构建“该保必保、应省尽省、讲求绩效”的资金安排机制,腾出更多资金,进一步兜牢

基层“三保”底线,巩固化债成果,支持高质量发展。

提绩效——建立评价结果与政策资金安排挂钩机制,强化预算绩效管理。《内蒙古自治区预算绩效管理条例》今年11月1日起实施,为全面实施预算绩效管理提供了法治保障。

内蒙古日报:健全完善事权和支出责任相适应的体系,是预算制度改革的重要一环。自治区财政厅将如何在理顺自治区与盟市财政事权和支出责任上创新性开展工作?

鞠树文:坚持权责责任对等,我们印发《进一步推进自治区以下财政体制改革的实施方案》,以进一步理顺自治区与盟市财政事权和支出责任关系,加快完善自治区以下财政体制。坚持“支出上移”,构建权责清晰的自治区以下财政事权和支出责任划分体系;坚持“财力下沉”,构建财力协调的自治区以下政府间收入划分体系;坚持分类施策,构建区域均衡的自治区以下转移支付制度体系;坚持统一规范,构建科学规范的自治区以下财政

管理体系,为加快推动高质量发展提供有力支撑。

内蒙古日报:提升财政治理能力,是一项事关高质量发展成效的艰巨任务。自治区财政厅是如何在持续提升财政治理能力上主动作为的?

鞠树文:首先,落实“过紧日子”要求。持续压减非急需、非刚性支出,我们2021—2024年编制年初预算分别压减55.5亿元、29.5亿元、53亿元、138.4亿元支出,集中财力用于党中央、国务院和自治区党委、政府确定的重点项目。印发《自治区本级过紧日子评价办法》,推动党政机关落实相关要求。

其次,全面清理整合资金支出政策。对本级出台的长期存续、效益不高、交叉重叠的支出政策进行清理,合理控制专项转移支付新增项目和资金规模,减少专项转移支付、增加一般性转移支付,逐步增强地方自主权。

三是建立完善财政惠民惠农直补直达机制。截至目前,今年自治区已通过“一卡通”累计发放惠民惠农补贴339.45亿元,惠及4598.46万人次(5项资金实行盟市级财政提级发放),9.41亿元项目资金由自治区本级直达972家企业(支持1221个项目发展)。

■下转第4版



感受科技魅力

11月23日,学生们在科技馆里参观学习。当日,呼和浩特市回民区教育局在内蒙古科技馆举办首届科学节,让学生们感受科技魅力,激发他们崇尚科学、探索未知的兴趣。

□本报记者 王晓博 摄

着力提升学校语言文字规范化水平

□本报记者 李佳雨

11月19日,走进通辽市科左后旗蒙古族实验小学,一个班级的思政老师正带领学生们学习红色革命故事,浓浓的课堂氛围渗透着他们学用国家通用语言文字的热情。“我特别喜欢上思政课,跟着老师学普通话的同时,还能听到很多以前没有听过的故事。”学生阿斯娜说。

嘎丽巴是蒙古族实验小学教师,在教学中,她积极营造学用国家通用语言文字的教学氛围,让孩子们领会用国家通用语言文字阅读的无穷魅力。在潜移默化中将爱国主义情怀和中华民族共同体意识厚植于孩子们心中,让他们

在分享中感受快乐,在快乐中学习成长。

“今天,我给孩子们讲述了‘三千孤儿入内蒙’的故事,希望他们从中受到启迪和教育。”嘎丽巴说,学好用好国家通用语言文字,对少数民族的孩子接受现代科学文化知识、促进就业创业都有很大好处,既有利于各民族不断铸牢中华民族共同体意识、促进各族群众交往交流交融,也有利于民族地区的经济社会发展。

科左后旗蒙古族实验小学把各民族交往交流交融的理念贯穿于学校的管理和课程建设,通过校内选拔、系统培训等方式,配备配足政治素质过硬和教学水平较高的教师队伍,不断提升教师教育教学理论素养和教学实践能力,确保学生掌握和使用好国家通用语言文字。

“提高学生的语言文字应用能力,是实施素质教育的必然要求。推行使用国家统编教材,对于民族语言授课学校的学生来说,是一个接受更加公平、更高质量教育的良好契机,学好国通用语,他们的生活会更精彩。”学校党总支书记、校长白福全说。

近年来,科左后旗全面提升中小学国家通用语言文字教育教学质量,充分发挥学校作为普及国家通用语言文字的基础阵地作用,着力提升学校语言文字规范化水平。截至目前,科左后旗29所原民族语言授课中小学已全部推行使用国家统编教材,并使用国家通用语言文字进行教育教学;84所幼儿园全部使用国家通用语言文字进行保育教育。

构建“9+5+3”格局

我区印发《实施方案》推动未来产业创新发展

本报11月23日讯(记者 康丽娜)为进一步加快未来产业布局,推动形成新质生产力,日前自治区工信厅会同教育厅、科技厅等八部门制定了《内蒙古自治区未来产业创新发展实施方案》(以下简称《实施方案》)。

按照《实施方案》要求,我区要以传统产业高端化升级和前沿技术产业化落地为主线,优先发展碳基新材料、化工新材料、稀土新材料、氢能、新一代半导体材料、新型储能、算力网络、低空经济、合成生物等9大优势型产业,加快培育生物绿色能源、增材制造、智能机器人、人工智能、航天产业等5大潜力型产业,超前布局超导材料、元宇宙、先进核能等3大前瞻型产业,构建“9+5+3”未来产业发展格局。到2030年,

突破一批关键核心技术,形成一批标志性产品,推广一批应用示范场景,培育一批领军企业,建设一批中试验证和公共服务平台,建成3—5个高水平未来产业先导区。

《实施方案》从加快技术创新和产业化、培育标志性产品、拓展应用场景、壮大产业主体、打造特色产业高地等5个方面部署重点任务,并提出系列保障措施,确保各项任务顺利实施。《实施方案》提出,要建立自治区未来产业创新发展推进机制,加强跨部门协调,统筹推进未来产业发展。建立未来产业投入增长机制,鼓励政策性银行和金融机构等加大投入。大力引进国内外龙头企业、科研机构在我区建设前沿技术研发技术中心,推动未来产业技术研发和产业化应用。

巴彦淖尔5名消防员获“最美救护员”称号

本报巴彦淖尔11月23日电(记者 薛来)记者从巴彦淖尔市红十字会获悉,日前,中国红十字会总会办公室、国家卫健委办公厅、国家广播电视总局办公厅联合公布2024年度“最美救护员”名单,巴彦淖尔市消防救援支队的5名消防员光荣上榜,成为自治区唯一入选的消防救援队伍。

入选的消防员分别为潘雄、狄志、李磊、王宝瑞、薛凯飞,他们也是红十字会救护员。

2022年9月8日下午,这5名消防员在完成常规训练返回的路上接到紧急通知——居民楼发生火灾。他们迅速响应,及时赶往现场,按照应急预案展开侦查与内攻行动。

面对浓烟滚滚、视线极差的恶劣环境,5位消防员凭借丰富的救援经验深入火场进行搜救。搜救过程中,他们发现一名被困者,此时被困者已失去自主呼吸,处于休克状态。他们争分夺秒,立即施以胸外按压、人工呼吸等心肺复苏急救。及时有效的救援,为后期医院救治赢得宝贵时间,被困者最终从重症监护室转至普通病房,并逐步康复。

“他们用实际行动诠释了‘人民至上、生命至上’的崇高理念,为社会树立了良好榜样。作为红十字会救护员,他们也协助红十字会开展了多次急救知识的普及和宣传活动。他们是好样的!”巴彦淖尔市红十字会相关负责人动情地说。

内蒙古运动员获得民族武术二等奖

本报三亚11月23日电(记者 李存霞)一袭白衣持扇登场,扇开合间,刚柔并济,似白鹤亮翅,如游龙穿梭,一招一式尽显太极古韵……11月23日,在第十二届全国少数民族传统体育运动会民族武术女子传统器械决赛中,内蒙古代表团民族武术队运动员杜昊滢以一套行云流水的太极扇,得到9.10分,排名第二,获得二等奖。

“能够和来自全国各地的高手互相切磋,真的很高兴。在赛场上看到强劲的对手,我的状态也会更加兴奋,也更有动力在赛场上把我最好的一面展现出来。我觉得这是对得起自己,也是尊重对手,希望通过比赛能够和其他运动

员互相学习、共同进步。”杜昊滢说。

11月24日下午,杜昊滢还将参加民族武术女子传统其他拳类决赛,她表示将带来一套精心编排的太极拳展示,并将以最饱满的热情、最好的竞技状态完成比赛,努力为内蒙古代表团争光。

内蒙古代表团民族武术队教练陈文艳说:“今天杜昊滢发挥得很稳定,给我们打了个‘开门红’,队员们信心倍增。期待明天的比赛中她能发挥出最佳的水平,再创佳绩!”

当天,我区运动员还参加了射箭、毽球、民族式摔跤、押加、秋千等多个项目的比赛。

今年策克口岸通关货运量已超2200万吨
创开关32年来最高记录

本报阿拉善11月23日电(记者 刘宏豪 实习生 佐世奇)初冬的额济纳大漠,寒风凛冽,但策克口岸却是一片繁忙景象。满载煤炭的货车长龙在运煤通道依次通关,AGV无人驾驶车辆在物流园区高效运转。截至11月21日,策克口岸通关货运量达2204.18万吨,完成年度目标的100%,创开关32年来最高记录。

策克口岸作为国家一类常年开放口岸,通过全面优化通关流程,大幅提升了通关效率;口岸海关部门结合“智慧口岸”建设,完成国际贸易“单一窗口”系统智能接入,实现“十进六出”运煤通道的全面启用,进一步提高了车辆通关效率;该口岸还率先实施AGV无人驾驶运输和智能重卡运输项目,物流运输模式从传统人工逐步迈向智能化,为口岸的高效运作提供了技术

支撑,也为入驻企业创造了便利的营商环境。目前多家重点企业通过引入现代物流和加工技术,实现了运输效率和产业附加值双提升。

除了过货煤炭等传统业务外,策克口岸还加快推动进口肉类加工、跨境电商和边民互市贸易等领域的发展,逐步形成了集贸易、物流、加工、旅游于一体的综合性经济圈。在今年国庆假期举办的第十九届中蒙边民互市贸易博览会上,来自多个国家的商品集中亮相,进一步加强了中蒙之间的贸易往来与文化交流,为两国边民提供了更多的合作机会。作为中蒙两国最重要的贸易通道之一,策克口岸积极融入“一带一路”倡议和“中蒙俄经济走廊”建设,以资源优势 and 地理优势推动对蒙合作深入发展。截至目前,口岸累计进出口货物量已达1.74亿吨,贸易总额超700亿元人民币。

2024中国·乌海沙漠绿洲大地艺术季开幕

本报乌海11月23日电(记者 郝隽)11月22日上午,2024中国·乌海沙漠绿洲大地艺术季在乌海市阅遇书吧拉开帷幕。

此次活动由乌海市委宣传部、商务局、文体旅游广电局主办。开幕式上,4场沙地活动精彩纷呈,与会嘉宾围绕“走进乌海,伴沙伴绿”“绿动乌海,共享未来”“沙海共鸣,自然与艺术的对话”“踏浪沙海,燃动自然之力”等主题,结合环境保护、北疆文化、IP打造、产品设计、业态引

入、宣传营销等方面,剖析现状,碰撞思路,共同探讨乌海城市发展趋势,为未来文旅产业高质量发展增势赋能。

活动现场,邓亚萍、张钧甯、谭卓、夏雨4位知名人士分别被授予了乌海市体育文化、生态保护、文化艺术、沙漠运动公益推广大使荣誉称号。活动还邀请了文旅、影视等各界知名人士,通过沙龙、抖音话题、达人探访等品牌活动和流量效应,立体展示乌海市生态文明建设取得的成效,全面树立“沙漠看海·中国乌海”城市品牌形象。

呼和浩特首家国家级动物疫病净化场通过评审

本报呼和浩特11月23日讯(记者 刘洋)记者从呼和浩特市农牧局获悉,日前,内蒙古赛科星家畜种业与繁育生物技术研究院有限公司(种公牛站)顺利通过国家级牛布魯氏菌病和牛结核净化场的现场评审,成为呼和浩特市首家国家级动物疫病净化场。

本次评估由农业农村部组织的国家级动物疫病净化评估专家组,严格按照《动物疫病净化场评估技术规范》进

行逐项审查,通过听取汇报、实地查看、查阅资料、现场抽样、座谈交流、面对面询问等方式,对养殖场必备条件、人员管理、结构布局、无害化处理、消毒管理、防疫管理监测净化等12个方面情况进行全面评估。

动物疫病净化工作是促进畜牧业高质量发展,提高养殖环节生物安全管理水平具有重要意义,也是呼和浩特市动物疫病防控的重点工作之一。

做优做实民生工作

二连浩特托起“一老一小”幸福生活

加快落实“五大任务”推动高质量发展

市积极推动老年助餐服务建设,探索“市场主体+社区餐厅”助餐模式,新建全福德北疆便民为老餐厅。对全市分散供养的特困、低保、“三民”、重点优抚对象老年人以及经认定经济困难的失能、半失能等特殊困难老年人实施助餐优惠政策。

为老餐厅针对“六类”困难老人和全市60周岁以上老年人实施助餐8折优惠和低价套餐政策,并对行动不便的老人提供免费送上门送餐服务,确保有需求的老年人能够及时获得助餐服务。据统计,自9月投入运营以来,目前累计为老年人提供助餐服务1000余人次。

二连浩特市特困人员救助供养标准人均每月2000元,失能和半失能特困老年人护理补贴标准分别达到每人每月1244元和479元,失能、半失能老年人每人每月享受100元和50元护理补贴。

除此之外,二连浩特市还为全市70周岁以上老年人发放高龄津贴,为全市60周岁以上老年人缴纳意外险,为65周岁以上老年人提供免费乘坐公交车服务。

“一老一小是最大的民生。我们不仅要做好老年人生活保障这篇文章,还应积极加强对流动儿童的关爱保护,努力为孩子们营造更加美好的学习和生活环境。”肖建军说。

二连浩特市通过全面摸底排查,建立工作台账,精准实施关爱帮扶。如今,儿童福利内容不断丰富,困境儿童心理健康服务水平得到全面提升。

“真是多亏了政府的救助!不仅帮我解决了生活困难,更让孩子以后的生活有了保障。”贾少兵激动地说。他的女儿今年8岁,就读于二连浩特市第三小学,属于流动儿童。贾少兵去年因病丧失劳动能力,家庭生活陷入困

境。今年9月,二连浩特市民政局排查到他家的困难后展开救助,发放临时救助金7360元,并将其纳入监测范围。

作为民政部挂联单位,肖建军今年2月到二连浩特市工作后,积极协调深圳市照明与显示工程行业协会联合LED企业,资助该市第三小学价值10余万元教室灯具等设备;还协调中兴通讯公益基金会为该市第一中学捐赠30余万元,为33名高一年级家庭困难的学生每年提供3000元助学金,直至高中毕业。

“装有护眼灯的教室极大改善了学生们的用眼环境,能有效预防学生因教室光线不足所造成的近视,让孩子们拥有一个更舒适的学习环境。”第三小学六年级一班班主任李雪梅高兴地说。

“我们要更好地担负起民生为大的使命,不断加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,切实解决人民群众最关心最直接最现实的利益问题,做优做实民生工作,让全市各族群众都过上好日子。”肖建军说。